

“陵水精神”全国征集活动暨“最美陵水人”颁奖典礼，一场感人的精神洗礼——

# 因“精神”而闪耀 为“最美”而温暖

■ 本报记者 许春媚 易建阳  
实习生 李梦瑶

美是可以传递的，精神是可以被感受的。7月27日下午，“陵水精神”全国征集活动暨2015“最美陵水人”十大年度人物评选活动颁奖典礼在陵水黎族自治县人大会堂温情上演。

汇智强“陵”、创新乐“水”，共同缔造，敢当敢为、尚实尚美……

一条条朗朗上口、言简意赅、通俗易懂的“陵水精神”表述语，在这个凝聚陵水内涵的舞台上，展现了新常态下陵水的风采。

敬业奉献、孝老敬亲、见义勇为……

一个个讲述了人们共同追求的美好品德的故事，在这个陵水最高的褒奖道德舞台上，点亮了这座城市里最通明的人性灯火。

## 为陵水之美大声点赞

“分界洲岛刺桐娇媚，吊罗山上满目苍翠，走走南湾猴岛，自然和谐诚可贵，徜徉香水湾畔，流连忘返不思归。啊，陵水你最美，最美是陵水……”爱乐团的大合唱《最美是陵水》拉开了颁奖典礼的序幕。

陵水之美美在何处？

美在自然。就如《最美是陵水》歌中所咏唱的那样，“大自然对陵水眷顾，一处处优美的自然风光犹如连串的珍珠排列在陵水蜿蜒漫长的海岸线上”，陵水为此有着“珍珠海岸”的美誉。

陵水之美美在内涵。

“汇智强‘陵’，创新乐‘水’。”这是来自南京市民柳伟对于陵水这座城市的认知。

“融智于心，执信以行。”这是来自四川的李阳平对于陵水这座城市的感受。

颁奖典礼舞台的LED大屏幕上，闪现着一条条历经8个月，向全国各地征集而来的“陵水精神”表述语，城市的精神即是城市的灵魂。1023封邮件，8688条参赛作品。这也意味，在全国各地的应征者眼中，陵水有着上千种可以用文字述说的别样的灵魂之美。

一座城市，一个梦想，一段历史，一种精神。这是一场关于陵水城市精神的盛宴，是一次内在的升华。就像海南大学形象研究室主任、研究员徐

国定教授在VCR中所说的，千言万语，陵水的城市精神可以归纳成两句话——“美丽陵水，共同缔造”。

## 为陵水人欢呼喝彩

风雨中指挥交通的警察、烈日下清扫街道的环卫工、医院里救死扶伤的医生……在沙画艺术家如魔术般的演绎中，一位又一位普通的陵水人，一起用双手缔造了美丽的陵水。

2015“最美陵水人”十大年度人物，都是最普通群众中的代表。

“我是不幸的，疾病扼杀了我实现理想的行动力，我又是幸运的，教出了一批又一批的学生，他们接受了艺术熏陶，实现了人生追求。我很幸福！”颁奖典礼上，“最美陵水人”周吉聪抱着吉他在学生的簇拥下，合唱了一曲《知足》，脸上平静的笑容格外动人。

从14岁起，周吉聪就与风湿性关节炎抗争，曾两次休学治病。大学毕业后当了3年美术老师，再次病发，迫使他离开三尺讲台。他不能长久站立，只能或坐或躺。不屈服于命运的他，拿起画笔和吉他，在陋室里，教那些有美术和音乐梦想的孩子。

在他的影响和教导下，许多孩子

走上艺术之路，其中包括20多名考取音乐和美术专业的大学生。“看到我教过的学生考上理想的艺术院校，我内心无比欣慰。”周吉聪享受着“知足的快乐”，也用教学让“苦心追逐的梦想灿烂成一树繁花”，为陵水增添了美丽的艺术色彩。

“希望我的志愿行动带来的爱能让陵水变得更加文明。”陈声望，这个来自陵水的90后的黎族小伙，和儿时同伴董俊杰一起，七年如一日，照顾邻村年过八旬的李爱新阿婆，温暖了人心，也带来了正能量。

“在我的眼里，穿着一身洁白的护士服，穿梭在病房中精心照料着病人的妈妈，就是最美的天使。”颁奖典礼的领奖台上，朱厚霞的女儿自豪地为出差的妈妈接过证书。朱厚霞，陵水人民医院护理部主任，多年来她把病人当成自己的家人精心照顾着，用自己的实际行动感染身边人，获得了众多患者和家属的称赞。

路见不平，拔刀相助，与歹徒殊死搏击；悉心照顾瘫痪丈夫10余载，不离不弃；扎根山区，不计名利，专心教书育人……陈娜、周晶晶、杨乐成等一位又一位普通的陵水人，用自己的行动书写了一个个平凡而又动人

的故事，传递出了温暖而朴素的真理。他们，缔造了美丽陵水，他们是“最美陵水人”！

## 向陵水精神致以敬意

随着“最美陵水人”2015年度评选结果的揭晓，一个又一个感人的名字“冉冉升起”，在39万陵水人澎湃心海撒下斑斓星辉。10段视频短片，10位“最美陵水人”的善行，感染着在场的每一位观众。

“他们不是‘高大全’的道德圣人，他们的善行义举就在日常生活中，这些平凡凡的人，最令人感动。”在颁奖典礼现场，来自陵水黎族自治县财政局的公务员杨林看得泪光闪烁。

善行无分大小先后，所有遵循社会道德风尚的行为美德都值得被赞扬、被歌颂。颁奖典礼现场，最美陵水人被如潮的掌声萦绕。“今天的颁奖典礼对每一个人来说都是一次心灵的洗礼。”海口游客万先生不善言辞，只能用鼓掌向“最美陵水人”报以敬意。

这是一份力量的汇聚，是一种和声的唱响，以精神为旗帜，陵水奔向充满希望的未来。

(本报椰林7月27日电)

## H 获奖者心声

文劲芳：  
扎根黎乡，  
用英语为学生打开了解世界的大门  
“获奖了  
感觉责任更重大了！”



获奖者文劲芳。本报记者 武威 摄

本报椰林7月27日电 (记者许春媚 实习生李梦瑶)“领奖之前，在后台完整地看了关于我的VCR，听到孩子们怕我离开的心声，很感动。获了奖，感觉责任更重大了。”捧着洁白的百合花束，拿着“最美陵水人”证书，刚刚从“陵水精神”全国征集活动暨“最美陵水人”2015年度人物评选活动颁奖典礼舞台走下来的文劲芳，激动的情绪仍未能平复，“我喜欢山区宁静的教学生活，我希望通过我的英语课为学生们打开一道了解世界的大门。”

2007年，年仅23岁的文劲芳作为特岗教师，被分配到陵水黎族自治县本号镇的福和希望小学，支援民族山区教学，成为该山村小学校史上第一名专业英语老师。没有专门的教师宿舍，没有自来水，没有煤气，一刮风下雨就停电，这些都难不住乐观的文劲芳。可更难的是，这里的孩子普遍英语基础差，学生连26个英文字母都背不全。为解开难题，文劲芳不断在教学中探索，唱歌、玩游戏、自创顺口溜，通过与孩子们在课堂上频繁地互动，她一点点地帮助孩子们形成英语思维并纠正语法习惯。文劲芳的努力收到了成效，孩子们变得越来越爱学英语，成绩也慢慢地在提升。

在3年特岗期满后，面对回湖南老家或者调回陵水县城工作的机会，文劲芳选择了留在福和希望小学，扎根黎乡。“我对这里有感情，记得还没结婚的时候，过节没地方去，孩子、家长们就请我到他们家里玩，摘椰子、荔枝、龙眼，特别开心。”山区的纯朴与宁静成为了文劲芳留下的理由。

陈娜：  
照顾瘫痪丈夫 不离不弃14载  
“我做的只是一  
一名妻子该做的事”



获奖者陈娜。本报记者 武威 摄

## “最美陵水人”

孝老爱亲 周晶晶 其他 杨乐成 见义勇为 张华英 敬业奉献 纪明杰 敬业奉献 陈声望 助人为乐 陈林雄 敬业奉献 文劲芳 敬业奉献 周吉聪 敬业奉献 朱厚霞 孝老爱亲

人物评选活动颁奖典礼  
“陵水精神”全国征集活动暨“最美陵水人”二〇一五年年度  
本报记者 武威 摄

陵水精神 传递大爱  
三位获奖者将  
奖金捐给贫困学子

## 各界专家热议点赞陵水精神“美丽陵水 共同缔造”—— 凡人善举正能量 创业干事精气神

### H 专家热议

■ 本报记者 许春媚 实习生 李梦瑶

城市精神是一座城市的内核，是城市发展的内在动力。经过8个月的征集评选，“美丽陵水 共同缔造”最终成为陵水黎族自治县的城市精神表述语。言简意赅、却表意丰富的陵水精神表述语引发了各界专家学者的热议，并频频点赞：“很有正能量，展现精气神！”

### 城市精神 凝聚动能

人若是没有灵魂，便只是一副躯壳，一个民族、一个国家如此，一座城市亦是如此。

国务院特殊津贴专家、海南经贸学院院长黄景贵说，为了定位、彰显、强化本城市特点，探讨、塑造城市精神便成为一种历史的必然，而陵水征选出的精神表述语就很有正能量，体现陵水人民为铸造美丽家园创业干事的精神。

“城市精神就是一座城市最重要的无形资产，是向前奋进的动力源泉，凝聚着一座城市的思想、灵魂与信念。”在黄景贵看来，城市精神外露为城市气质，内聚为城市灵魂，将对一个区域的繁荣发展起着巨大精神支撑、灵魂导向与意志激励作用。

海南大学人文传播学院教授王海燕点赞陵水，她认为，城市精神是

对城市既有特点的总结，也是对未来发展的共识，旨在内聚人心外树形象，陵水精神的表述语恰恰具备这些特点。“陵水独一无二的城市精神表述语会形成极高的识别度，有利于城市形象的塑造与传播。”

“目前陵水正处于一个快速发展的关键阶段，迫切需要结合天时地利人和优势提炼出内涵深刻、独具特质的城市精神。”陵水县委宣传部原副部长、陵水籍知名作家李玉峰坦言，对于城市精神的提炼，必将引领陵水的科学规划建设、产业持续发展及市民素质提升。

### 各界携手 共同缔造

在专家们看来，背靠南海与高山的陵水，孕育出了当地人包容谦和、勤劳淳朴、豁达豪爽的人文品质。在推动陵水经济发展时，广大干部群众表现出的奋发向上、开拓创新、锐意进取的精神风貌，也为陵水精神注入了新的时代气息。

“陵水这些年来变化太大了，每一次回去都有一种‘这不是陵水’的感觉。”作家李玉峰说，以前陵水“脏乱差”现象较为突出，如今走在陵水街上每条街巷都十分整洁干净。这其中不但是环卫工人的功劳，也是每一位陵水人的功劳。

回顾陵水发展历程可以清晰看到，“美丽陵水”是终极目标，“共同缔造”是贯穿陵水城市发展的主脉。在经过专家学者研讨论证、社会各界广

泛参与讨论后，陵水城市精神表述语被确定为“美丽陵水 共同缔造”体现了一种历史传承，一种奋斗的动态过程，是形象而生动的。

“美丽陵水 共同缔造”体现了陵水人‘人人参与、团结进取’的共同发展精神，‘勇于改革、不断创新’的共同创造精神，和‘实干担当、敢闯敢拼’的共同拼搏精神。”陵水县委常委、宣传部长万才胜说道。

“美丽的家园就是依靠人民群众干出来的！”在谈及陵水精神时，黄景贵说，“共同缔造”就是把政府“独唱”变成政府“领唱”，把群众自治作为提高政府治理体系和治理能力现代化的一个重要组成。

### 美好夙愿 图强崛起

“美丽陵水 共同缔造”，言简意赅的八个字，既浓缩提炼了陵水作为南部经济强县实现跨越发展所呈现的精神实质，同时也体现出陵水站在新的历史起点上，朝着全面建设小康社会宏伟目标迈进的时代风貌。

有了陵水精神，下一步又当如何被广泛弘扬与践行呢？王海燕教授认为，关键在于建设好载体、不断创新形式。在价值多元化的今天，让城市精神深深植根到每个人内心，就要走群众路线，以群众喜闻乐见的方式，来宣传好陵水城市精神。

“弘扬城市精神，前提是培育，落点在于践行。”黄景贵认为，要将陵



获奖者周吉聪在演唱《知足》。

本报记者 武威 摄

水精神培养成一种社会价值取向和思维方法，加强舆论宣传，引导全体陵水人把陵水精神转化为推动城市建设发展的实际行动。

“我们希望通过打造陵水精神，激发陵水人民的动力与激情，并让其成为陵水人共同奋斗的行动纲领。”万才胜表示。

(本报椰林7月27日电)

本报椰林7月27日电 (记者许春媚 实习生李梦瑶)“很激动！”今天下午，因不离不弃照顾瘫痪丈夫14载的陵水妇女陈娜被评选为2015年度“最美陵水人”，摩挲着手中的证书，不善言辞的她显得有些忐忑，“我只是普通的女人，做了一名妻子该做的事而已。”

2002年，陈娜的丈夫突患脑溢血，虽然抢救回了生命，却留下后遗症，只能长期瘫痪在床。“那时候感觉天都要塌了，但照顾丈夫是我的本分，哪怕再苦，我也要咬紧牙关撑下去。”

几片青瓦，两张双层床，两张桌子，这几乎就是陈娜一家人的全部家当。“家里全靠我一点微薄的工资过活，最艰难的时候我甚至还去捡过破烂。”自丈夫倒下后，家中的重担便压在陈娜一人身上。每天一大早，陈娜给丈夫喂早餐，送孩子上学，又匆匆忙忙赶去工作。

由于经济困难，陈娜只能让丈夫在家保守治疗。不服输的她，硬是自己学会了给丈夫打针、进行功能性康复。“我以前是兽医，虽说没给人打过针，学学也就学会了。”谈起往事，陈娜咧嘴一笑，露出了一口松动的牙齿。由于长期的劳累，55岁的陈娜却落下了一身的“老人病”，不仅视力衰退、牙齿松动、反应迟钝，还患有高血压、高血糖等疾病。

纵然身躯瘦弱，可在丈夫眼里，妻子陈娜却是拐杖，是支柱，是活下去的动力和希望。“他都离不开我了，跟小孩一样。”提及丈夫，陈娜笑得灿烂。“现在丈夫不仅能下床走动了，甚至还能自己吃饭了，儿子也大学毕业了，日子可算一天天变好啦！”

5000多个日日夜夜的悉心照顾，从青丝到白发，陈娜不仅让重病丈夫重新站了起来，更用中国传统女人最朴素的方式，述说了一个忠贞不渝的爱情故事。